"沉浸式"冰雪演艺园区的开发建设研究

王锡金 赵灵芝

绥化学院, 黑龙江省绥化市, 152061;

摘要:为了打造"沉浸式"冰雪演艺园区,需从多个维度采取合理策略与措施优化开发建设。本文围绕功能分区、流线设计优化、场景营造、演艺策划等维度,对"沉浸式"冰雪演艺园区的开发建设要点进行了探讨,希望能提供一定的参考。

关键词: "沉浸式"冰雪演艺园区; 核心演艺体验区; 主流线设计; 空间叙事

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 049

2023 年 12 月 18 日,哈尔滨冰雪大世界开园首日即引发关注,以冬奥会为主题的冰雪世界体验吸引了大量游客。2024 年元旦假期期间,冰雪大世界更是成为全国旅游的热点景点,实现了游客量与收入创下历史峰值的记录。哈尔滨冰雪大世界的火爆,带动了"沉浸式"冰雪演艺园区的开发建设热潮。

1"沉浸式"冰雪演艺园区的功能分区

1.1 核心演艺体验区

在该区域中围绕冰雪主题 IP 打造专属演艺场景,充分凸显该区域在剧情演绎、互动式沉浸表演、夜间光影秀等方面的功能与价值,最大程度增强该区域对游客的吸引力,同时将该区域打造成整个演艺园区的"名片"。核心演艺体验区一般位于整个园区的核心区域,其不仅要和演艺活动深度绑定,还要为观众提供沉浸空间,提供低温配套设施,全面满足游客各种需求并带给游客良好体验^[1]。譬如长春南溪里文旅小镇黑神话悟空•极境雪界便在园区中划分出了核心演艺体验区,并在该区域中打造了包括观音禅寺、盘丝洞、五指山等主题场景,并将《黑神话·悟空》这一游戏中的四个经典片段改编成舞台剧进行演出,为游客提供了高度沉浸式的游览体验。

1.2 冰雪运动体验区

该区域不仅仅要为游客提供类似传统滑雪场的滑雪运动功能,还要融入一定的演艺元素带给游客更为丰富、多样的体验。面向滑雪爱好者,可在冰雪运动体验区中设置专业滑雪道区,并可通过设置滑雪道沿线演艺节点、滑雪冲线仪式演艺等带给游客专业而精彩的滑雪体验;面向家庭游客,可在冰雪运动体验区中设置亲子娱雪区,打造情景化娱雪场景,设置冰雪小剧场,提供丰富多样的冰雪主题游戏演艺活动,让亲子游客能在该

区域尽情娱乐;面向全年龄段游客,可在冰雪运动体验区中设置冰上休闲区,通过冰上碰碰车、冰壶运动、冰雕观赏墙、冰雪运动表演、冰雪歌舞表演等,带给所有游客运动、观赏、休闲相结合的娱乐体验。

1.3 主题文化展示区

该区域在整个园区中主要承担文化科普与场景打卡的功能,主要为游客提供基于地域冰雪文化、主题 IP 等的沉浸式场景,通过静态与动态相结合的方式传递冰雪文化。主题文化展示区中既要设置静态场景,又要提供动态文化演艺,一面利用 360° 环幕电影、实景技术、光影投射技术等打造具有高度沉浸感的静态场景,一面结合地域冰雪文化或主题 IP 设计独具特色的民俗演艺、主题 VR 体验等,让游客能充分沉浸其中并感受冰雪文化的魅力。

1.4 休憩服务配套区

冰雪演艺园区中,游客对保暖、休憩、餐饮等的需求远高于普通园区。故而"沉浸式"冰雪演艺园区中休憩服务配套区的布局应遵循核心式与分散式相结合的方式,既要在园区核心区域设置冰雪主题的休憩服务配套区域,为游客提供包括沉浸式体验冰雪文化、享受热食餐饮、舒适休息、儿童托管等在内的各种服务;又要在各功能区周边设置小型休憩服务配套区域,提供必要的热饮售卖、简易取暖设备租售等服务,确保游客随时都能获得短暂休憩和保暖服务。另外休憩服务配套区还可设置冰雪主题文创店、医疗服务点等,进一步深化休憩和轻消费、安全保障的有机结合。

1.5 后勤运维区

"沉浸式"冰雪演艺园区要带给游客沉浸体验,必 然需要在满足园区运维需求的同时尽量避免后勤区域 对游客游园体验造成干扰与影响。这意味着后勤运维区 应当设置于整个演艺园区的边缘位置,避开主要游客视线,同时最好使用冰雪景观墙、冰雕林等将其和核心体验区分隔开,以免游客在沉浸式游玩体验的过程中被后勤运维区影响游玩的完整性。后勤运维区需根据实际需求,划分出用于存放造雪机、压雪机、冰面修补工具等设备的冰雪设备运维区,用于存放投影、音箱、灯光设备以及单独设置设备检修间的演艺设备保障区,用于满足员工休息、饮食、更衣的后勤人员服务区。

1.6 住宿配套区

冰雪演艺园区规模较大的情况下,可开发建设住宿配套区以带给游客全天候的沉浸体验,有效解决低温环境下游客往返市区的不便。住宿配套区的设计应充分挖掘冰雪乐园特色,加强对冰雪主题 IP 的开发与利用,通过配备专业保暖设施、内部装饰融入冰雪元素、提供夜间小型演艺的酒店为游客提供沉浸式的体验

2"沉浸式"冰雪演艺园区的流线设计优化

2.1 主流线设计

冰雪演艺园区中的流线设计直接关系到游客在园 区中的体验。主流线作为整个园区中游客游览的主路线, 其既要串联起园区的核心区域, 又要形成环形闭环, 更 要穿插场景和演艺以起到引导方向和丰富游览体验之 作用。对冰雪演艺园区主流线进行设计,一般可根据演 艺时间将不同区域和演艺活动加以串联。从宏观上对冰 雪演艺园区的主要线路进行综合分析, 再对各区域的主 要演艺活动以及具体时间段加以确定,从而设计出按照 演艺时间顺序构建起的主流线。游客们只需要根据场景 符号、园区广播、智能导览屏等的指示,便能根据演艺 时间以及自身观看需求自行游览, 在不影响游客沉浸式 游览体验的同时促进整个园区游客的自然流动。另外 主流线设计还要考虑单段动线的长度与时长,尽量将主 流线每段的步行距离控制在300~500米范围内,合理设 置暖亭、打卡景观等,以免游客在主流线上移动时长期 处于低温环境而感到疲劳,尽可能带给游客边走边赏、 边走边休的体验。

2.2 次流线设计

次流线在冰雪演艺园区中主要发挥为专项需求游客而服务的作用。部分游客的需求较为特殊,如只想滑雪的专业玩家,指向打卡拍照的游客,带孩子的家庭游客。为了保障特殊游客的特殊需求得到满足,冰雪演艺园区中合理设置次流线能为这些游客提供更加便捷的游览路线,同时也能避免大量游客全部处于主流线上而

造成拥堵问题。譬如设置专业滑雪动线,可引导专业玩家依次通过"主入口"、"装备租赁区"、"专业滑雪道区"、"清雪休息暖房"等,在满足专业玩家滑雪需求的同时避免演艺区干扰其实际体验;又譬如设置亲子休闲动线,可引导亲子家庭依次通过"主入口"、"亲子娱乐区"、"儿童演艺主题文化展示区"、"休憩服务暖馆"、"文创商店"等,合理缩短动线,适当增加休憩点,在带给亲子家庭沉浸式体验的同时确保动线完全适配儿童体力。

2.3 应急流线设计

冰雪演艺园区中应急流线的设计十分重要,其关系到广大游客的人身安全。尤其是在低温环境下疏散效率较低、冰雪路面的通行安全难保障、大型演艺活动的人流对冲等因素的影响下,合理设计独立于游客动线且能快速响应的应急流线自然极为关键。冰雪演艺园区中的应急流线应和演艺动线错开,以免核心演艺区对游客的吸引力和应急流线对游客的疏散需求相冲突。常见方式为根据园区中游客的主流线,在与之相对的区域设置应急出口,以免集体涌入的游客和疏散的游客发生拥堵甚至踩踏风险。应急流线需设置独立的疏散通道,尤其是在核心演艺区、滑雪道等客流量较大的区域周边必须设置宽度超3米、地面采用防滑地砖等防滑材料、两侧设置应急照明、流线上设置应急暖房的专用应急疏散通道,而且必须确保应急通道上时刻保持畅通、不得堵塞。

3"沉浸式"冰雪演艺园区的场景营造

3.1 主题锚定

冰雪演艺园区要带给游客沉浸式体验,必然需要营造具有代入感的场景,让游客仿佛置身于丰富精彩的冰雪世界之中而非身处于冰雪乐园。冰雪演艺园区的场景营造需要以明确的主题为根基,以核心主题串联起整个园区中的所有场景元素,通过大量相互关联的元素让游客感受到清晰且有情感共鸣的核心主题,从而带给游客沉浸式的体验。冰雪演艺园区的场景主题应当足够清晰和具体,尽量避免堆砌空洞的冰雪世界概念,而是要围绕具体的文化符号、故事 IP、情感内核等营造场景,以此确保游客能在园区场景体验中充分沉浸其中而非陷入模糊的场景体验之中^[3]。譬如哈尔滨冰雪大世界以"龙腾冰雪•逐梦亚东"为主题,将龙文化和亚东赛事作为承载冰雪演艺活动的核心,确保整个园区中所有的雪雕、光影秀等均围绕"龙"、"运动"展开,从而营造出具有深沉浸感的丰富主题场景。主题元素需贯穿整个园区

的所有区域和流线,让游客从进入园区开始便能始终感受到各种主题元素,促使游客产生全程处于"故事场景"中的体验,大幅增强沉浸感。

3.2 感官激活

冰雪场景很容易陷入以白色和蓝色为主的单一视 觉困境之中, 游客身处其中可能会逐渐感到枯燥、乏味 并产生视觉厌倦感, 进而影响游客在园中的沉浸体验。 营造"沉浸式"冰雪演艺园区场景时,应尽量激活游客 的各种感官,通过丰富多样、精彩纷呈的感官体验让游 客充分沉浸其中。视觉维度强调对层次化光影与色彩的 构建,利用光影技术丰富视觉层次,在以白色和蓝色为 主色调的冰雪世界中融入各种各样的色彩以及视觉元 素,从而带给游客丰富的视觉感官。譬如长春极境雪界 中的光影秀便运用蓝色、紫色、金色等色彩模拟天宫的 奇幻感,带给了游客丰富而具有沉浸感的视觉体验。听 觉维度定制场景声音系统, 在各个区域合理布置音响系 统,根据不同场景设计专属音效,通过声音进一步强化 游客在冰雪世界中的沉浸体验。譬如"冰雪森林"场景 中可播放踩雪、风吹树枝的声音, 休憩区域可播放壁炉 柴火燃烧的声音,冰雪演艺场景可播放民族乐器和主人 公配音等。

3.3 空间叙事

冰雪演艺园区中的场景营造需要强调空间叙事,让 游客在空间中移动时自然而然地"经历故事",从而避 免出现各场景孤立堆砌的问题。以园区的功能分区和主 流线为基础,在游客动线中加强空间设计,通过动线中 的空间功能强化场景营造和叙事,从而让游客入园后便 能持续沉浸在充满乐趣的冰雪世界之中。园区入口处可 设置简单的主题场景,如冰雪隧道光影秀,让游客能在 入园后切身感受到从真实世界讲入冰雪世界的氛围变 化。核心演艺区域需集中设置和呈现整个园区中最震撼 的场景与演艺活动, 打造能带给游客巨大冲击力的演艺 空间, 让游客仿佛真的置身于脱离现实世界束缚的冰雪 世界中。配套体验区则要设置雪地碰碰车、冰雪集市等 较为轻松的互动项目, 让游客在经历了核心演艺区的高 度沉浸体验后能舒缓情绪,同时让游客持续沉浸在冰雪 世界体验之中。园区出口处则要设置主题纪念品店、拍 照打卡点等,让游客能在出园回到现实世界前再次感受 冰雪世界的独特魅力,强化记忆[4]。

4"沉浸式"冰雪演艺园区的演艺策划

冰雪演艺园区中需通过丰富精彩的演艺活动带给游客沉浸式体验。做好演艺策划工作,正是强化冰雪演艺园区沉浸体验的关键。园区演艺内容需要锚定冰雪主题的情感内核,尽量从地域特色、地方文化、特定情感需求出发设定核心主题,并要将主题贯穿全流程,通过可感知、可参与的叙事线让游客充分沉浸其中,不得出现单纯堆砌冰雪景观或歌舞表演的情况。针对亲子游客、年轻游客、文化体验游客等不同游客群体,针对性地设计具有差异化的演艺内容,从而满足不同群体的观看需求,确保所有群体都能深度沉浸在演艺活动之中。将冰雪演艺融入到各种园区冰雪场景之中,根据冰雪地形设计流动式演艺活动,在冰湖区域策划冰下光影秀和水上实景演艺,在雪坡区域策划沉浸式滑雪演艺,在冰雕建筑区域策划冰雕表演。

5 结束语

综上可知,"沉浸式"冰雪演艺园区的开发建设需要从多个维度进行综合考量,方能创造出能带给游客高度沉浸体验的优质园区。"沉浸式"冰雪演艺园区的开发建设,本质是以为游客提供优质的沉浸式体验为核心,让功能分区、游览动线、冰雪场景、演艺内容等能相互衔接与互动,带给游客能充分沉浸其中的独特体验。

参考文献

[1] 司思,郑禹,陆芊垚,等.天桥演艺区一策:开拓多元 化文旅场景推进数字化园区焕新[J].大学生,2025,(0 4):20-22.

[2]全禹,梅洪元,陈玉婷.交互叙事语境下的寒地冰雪主题园区设计研究——以第24届哈尔滨冰雪大世界为例[J].建筑学报,2024,(S2):201-206.

- [3] 曲亮. 城市冰雪乐园旅游发展空间的设计与运营 [J]. 未来城市设计与运营,2024,(08):12-15.
- [4]黎家良,张淑敏,才世鑫,等. 寒地冰雪主题乐园沉浸式文旅发展策略研究——以哈尔滨冰雪大世界为例[J]. 文化创新比较研究,2024,8(19):109-112.

作者简介:王锡金,1984年5月,男,汉,籍贯:山东省章丘市,讲师,硕士研究生,研究方向:环境设计。

赵灵芝(1988年10月),女,汉族,山西省襄垣县,讲师,硕士研究生,环境设计。

项目: 2024WL25 "沉浸式"冰雪演艺园区的开发建设研究。